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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Реформування системи дошкільної освіти 

зумовлює посилення інтересу до соціальних аспектів виховання дітей. У 

Законі України «Про освіту» підкреслюється, що вміння орієнтуватись у 

конкретних життєвих обставинах і прагнення самостійно думати, діяти, 

працювати – якості, необхідні сучасній людині. У Базовому компоненті 

дошкільної освіти – Державному стандарті першої освітньої ланки, визначено 

базові якості особистості, формуванню і розвитку яких у дошкільному 

дитинстві необхідно приділяти особливу увагу. Серед інших поняття 

«самостійність» кваліфікується як особистісне утворення, що визначає 

здатність дошкільника діяти незалежно від керівництва й допомоги 

дорослого, звертатись до нього у випадку об'єктивної необхідності, «виявляти 

ініціативність, керувати емоціями, висловлювати та обґрунтовувати власну 

думку, критично мислити, ухвалювати рішення, розв’язувати проблеми та 

співпрацювати в колективі» [6]. З огляду на це зростає значущість 

дослідження проблеми самостійності в дітей дошкільного віку як основи 

їхньої активної життєдіяльності в дитинстві та в майбутньому 

Інтенсивний розвиток сучасної дошкільної освіти України, складність 

завдань, що постають перед освітянами, відповідальними за підготовку до 

життя дитини 3-4 років, її гармонійне входження у широкий, швидкоплинний, 

агресивний і суперечливий світ, вимагають особливої уваги до її 

особистісного зростання, реалізації потенційних можливостей. У цьому 

контексті актуалізується проблема виховання базових якостей особистості 

дитини молодшого дошкільного віку як показників її прогресивного розвитку. 

Проблема формування у дітей самостійності була і залишається в 

нинішній педагогіці однієї із найбільш актуальних. Вольові якості є стрижнем 

особистісного розвитку дитини молодшого дошкільного віку. Як зазначено у 

Базовому компоненті дошкільної освіти України, ключовою фігурою 
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дошкільної освіти має стати дитина з самоцінністю її буття, неповторністю 

душевного світу, творчим самовираженням. 

Проблемі розвитку вольових якостей особистості в ранньому 

онтогенезі, зокрема самостійності, приділено у дитячій психології та 

дошкільній педагогіці значну увагу. Провідними вітчизняними та 

зарубіжними фахівцями досліджено такі аспекти становлення, розвитку та 

виховання самостійності дошкільників: розкрито сутність самостійності, її 

природа (Л. Венгер, О. Запорожець, О. Кононко, П. Підкасистий, 

А. Хрипкова); визначена структура і співвідношення компонентів 

самостійності (Т. Гуськова, Г. Година, Ю. Дмитрієва); етапи, умови і методи 

розвитку самостійності (О. Кононко, В. Котирло, С. Кулачківська, 

Г. Люблінська, Я. Неверович, О. Смирнова, Є. Суботський та інші); 

взаємозв'язок самостійності з різними психічними процесами (Т. Горбатенко, 

Д. Ольшанський, Н. Циркун); значення і роль самостійності як фактора 

адаптації до закладу дошкільної освіти. 

Водночас до сьогодні особливості розвитку самостійності в молодшому 

дошкільному віці майже не досліджено вітчизняними фахівцями. Потребують 

аналізу такі практично не вивчені аспекти, як статеві модифікації проявів 

самостійності у різних видах діяльності, зокрема предметній, художній, 

комунікативній. До того ж існують суперечності між високою затребуваністю 

суспільства у самостійних людях та відсутністю належної уваги освітян та 

науковців до розвитку вказаної базової якості особистості у перші роки життя. 

Таким чином, недостатня розробленість проблеми та необхідність 

подолання існуючої суперечності зумовили вибір нами теми магістерської 

роботи: «Розвиток самостійності дітей молодшого дошкільного віку в 

умовах закладу дошкільної освіти». 

Мета роботи – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність педагогічних умов та методів розвитку самостійності 

у дітей молодшого дошкільного віку як базової якості особистості.  
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Завдання дослідження: 

1 .Шляхом теоретичного аналізу психолого-педагогічних джерел з 

проблеми дослідження, розкрити зміст та структуру самостійності. 

2 . Розробити критерії та показники, схарактеризувати рівні розвитку 

самостійності у дітей 3-4 років у різних видах діяльності. 

3 .3’ясувати вплив віку та особливостей виховання дітей у закладі 

дошкільної освіти та сім’ї на розвиток самостійності. 

4 .Визначити педагогічні умови та методи ефективного розвитку 

самостійності дітей молодшого дошкільного віку, експериментально 

перевірити їх ефективність та розробити методичні рекомендації. 

Об’єкт дослідження: процес розвитку самостійності дітей молодшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження: педагогічні умови та методи розвитку 

самостійності у дітей 3-4 років у закладі дошкільної освіти та сім’ї. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз психолого-педагогічної, 

методичної літератури з досліджуваної проблеми, проектування результатів і 

процесів їх досягнення на різних етапах пошукової роботи; емпіричні – 

методи збору інформації: бесіди, анкетування, спостереження, узагальнення 

передового педагогічного досвіду, вивчення педагогічної документації, 

педагогічний експеримент для перевірки ефективності впровадження 

розробленої моделі; статистичні – ранжування, математична і статистична 

обробка отриманих упродовж дослідження результатів педагогічного 

експерименту. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні 

та упровадженні у педагогічну практику методики діагностики та розвитку 

самостійності дітей молодшого дошкільного віку в сім’ї та закладі дошкільної 

освіти. 

Базою дослідження були комунальний заклад «Заклад дошкільної 

освіти №59 Вінницької міської ради» та комунальний заклад «Заклад 



 

6  

дошкільної освіти №67 Вінницької міської ради».  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (77 найменувань) та 

додатків. Основний текст викладено на 86 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У магістерському дослідженні запропоновано системний підхід до 

вирішення проблеми з розвитку самостійності у дітей молодшого дошкільного 

віку. Результати дослідження засвідчили досягнення мети, розв’язання завдань 

та слугували підставою для таких висновків: 

Аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури виявив, що 

самостійність розглядається дослідниками як морально-вольова якість 

особистості, характеризується певною сукупністю знань, умінь і навичок, 

відповідальним ставленням як до процесу, так і результату діяльності, вмінням 

самостійно мислити, визначати мету, методи і прийоми її досягнення, 

орієнтуватися в новій ситуації. У межах дослідження уточнено поняття 

«самостійність дітей молодшого дошкільного віку», що кваліфікується як 

морально-вольова якість, характеризується не стільки умінням виконувати 

якусь дію без сторонньої допомоги, скільки здатністю ставити перед собою нові 

завдання, знаходити шляхи їх виконання, прагненні діяти без передчасної 

зовнішньої допомоги, зверненні за допомогою до дорослого лише в разі 

потреби.  

У структурі розвитку самостійності дітей молодшого дошкільного віку 

виділено такі компоненти: поведінковий (виявляється у вмінні дитини 

застосовувати в самостійній діяльності отримані раніше знання та навички, 

виявляється у певній самостійності дитини, у вмінні використовувати свою 

внутрішню силу з метою досягнення задуманого), емоційно-ціннісний 

(виявляється у ставленні до себе, інших та ситуації), когнітивний (виявляється в 

обізнаності дитини, прагненні до пошуку нових знань, дослідницькій 

активності, ініціативності, критичності). Означені компоненти перебувають у 

тісному взаємозв’язку та взаємозалежності. Встановлено чинники впливу на 

розвиток самостійності дітей молодшого дошкільного віку. До них віднесено: 
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вік, індивідуальний досвід, статеву належність та систему сімейного та 

суспільного виховання. 

З’ясовано, що вік від трьох до чотирьох років лише певною мірою впливає 

на показники вольової поведінки. Визначено, що система сімейного і 

суспільного виховання відіграє провідну роль у розвитку самостійності дітей 3-

4 років. Вимогливе й водночас шанобливе ставлення дорослих до дитини, 

висловлювання довіри її можливостям, надання права на самостійний пошук, 

власні вибори, прийняття відповідальних рішень формують у неї впевненість у 

своїх силах, довіру своїм можливостям, здатність проявляти самостійність та 

наполегливість, уміння об’єктивно оцінювати результати своїх вольових зусиль. 

В ході констатувального експерименту визначено три рівні розвитку 

самостійності у молодших дошкільників: високий, середній та низький. До 

високого рівня віднесено 32,5% досліджуваних, які характеризувались стійкою 

тенденцією до самостійної поведінки. Вони мобілізуються на долання 

труднощів, звертаються до дорослого за допомогою лише у разі необхідності, 

доцільно її використовують, доводять розпочате до кінця, висловлюють більш-

менш об’єктивні судження щодо якості кінцевого результату та вкладених в 

його досягнення особистих зусиль. До складу середнього увійшли 55% 

молодших дошкільників, які беруться за роботу не одразу, діють 

цілеспрямовано і наполегливо на початку діяльності, після зіткнення з 

труднощами уповільнюють темп своїх дій, відволікаються на стороннє, 

очікують від дорослого передчасної допомоги, легко звертається за нею; за 

підтримки дорослого намагаються довести розпочате до кінця. Характер їхньої 

вольової поведінки значною мірою визначається складністю завдання, 

настроєм, ситуацією. Низький рівень склали 12,5% молодшших дошкільників, 

які повільно включаються в роботу, діють невпевнено, часто вдивляються в 

обличчя дорослого, очікуючи допомоги та підтвердження правомірності своїх 

дій, бояться труднощів, зіткнувшись з ними, втрачають інтерес до виконуваного 

завдання, можуть залишити його незавершеним. Підтримка дорослого збільшує 
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тривалість їхньої роботи. Ці діти без прямих підказок та показу способів дій 

практично не працюють.  

Визначено, теоретично обґрунтовано та упроваджено у практику 

педагогічні умови ефективного формування розвитку самостійності у молодших 

дошкільників. Основними з них є: наявність системи знань дітей про 

самостійність та її роль в житті; вправляння дітей молодшого дошкільного віку 

в уміннях діяти самостійно, долати труднощі, доводити розпочате до кінця, 

регулювати свою поведінку; посилення уваги педагога до організації 

предметно-розвивального середовища, збагачення змісту та оновлення методів з 

розвитку самостійності у дітей молодшого дошкільного віку у закладі 

дошкільної освіти та сім’ї.  

Методами ефективного розвитку самостійності у дітей молодшого 

дошкільного віку виступили: індивідуальні бесіди, ігри, читання і аналіз 

художніх творів, заохочення дорослими проявів вольових якостей, створення 

для досліджуваних ситуацій успіху, реалізації задуму, досягнення кінцевого 

результату розпочатої справи. Збагачення уявлень вихователів та батьків про 

важливість, вікову специфіку та сучасні технології з розвитку самостійності у 

дітей 3-4 років оптимізували процес виховання, сприяли покращанню 

показників розвитку самостійності у молодших дошкільників.  

Шляхом контрольного зрізу зафіксовано розподіл досліджуваних за 

рівнями розвитку самостійності: високий (49,5 % – ЕГ, 40,5 % – КГ); середній 

(45,5 % – ЕГ, 52,0% – КГ); низький (5% – ЕГ, 7,5% – КГ). Порівняння 

результатів контрольного та констатувального етапів засвідчили позитивну 

динаміку у сформованості когнітивного, емоційно-ціннісного та поведінкового 

структурних компонентів самостійності досліджуваних молодшого дошкільного 

віку. Констатовано, що зазначені зміни більшою мірою стосуються дітей ЕГ, 

ніж КГ.  

Результати контрольного етапу продемонстрували, що у педагогів і 

батьків поглибилися та систематизувалися знання з розвитку самостійності 
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дітей молодшого дошкільного віку, збагатився досвід застосування 

диференційованого підходу до формування вольових якостей у дітей з різним 

рівнем сформованості вольової поведінки, урізноманітнилися методи і форми 

керівництва самостійною діяльністю дітей 3-4 років. Водночас зберігся 

консервативний характер ставлення окремих батьків до питань з самостійності 

та формування вольової поведінки в молодшому дошкільному віці. Проведене 

дослідження не вичерпує усіх проблем, пов’язаних з розвитком самостійності у 

дітей молодшого дошкільного віку.  

Перспективними напрямами подальшої роботи є вивчення впливу різних 

членів родини на міру вольового розвитку дитини; дослідження наступності 

розвитку самостійності у молодших та старших дошкільників; розробка 

методичного забезпечення даного напряму педагогічної діяльності. 
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